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考试范围：必修一；考试时间：120分钟；

命题人：熊   杰            审题人：邹祖斌

注意：本试卷包含Ⅰ、Ⅱ两卷。第Ⅰ卷为选择题，所有答案必须用2B铅笔涂在答题卡中相应的位置。第Ⅱ卷为非选择题，所有答案必须填在答题卷的相应位置。答案写在试卷上均无效，不予记分。

第        Ⅰ       卷
一、选择题(本大题共12小题，共60.0分)
1.设[image: image3.png]


，集合M={x|x≤3}，则下列各式中正确的是(　　) 
A.a⊆M    B.a∉M    C.{a}⊆M   D.{a}∈M
2.已知集合A={-1，1}，B={m|m=x+y，x∈A，y∈A}，则集合B等于（　　） 
A.{-2，2}   B.{-2，0，2} C.{-2，0}   D.{0}
3.方程log3x+x-3=0的零点所在区间是（　　） 
A.（1，2）  B.（0，2）  C.（3，4）  D.（2，3）
4.设a=log73，b=

[image: image4.wmf]1

3

log7



 QUOTE [image: image5.png]b = logs7



 ，c=，则a，b，c的大小关系是（　　） 
A.a＜b＜c   B.c＜b＜a   C.b＜c＜a   D.b＜a＜c
5.如果函数f（x）=ax2+2x-3在区间（-∞，4）上是单调递增的，则实数a的取值范围是（　　） 
A.[image: image8.png]


 B.[image: image10.png]


 C.[image: image12.png]<o



 D.[image: image14.png]



6.幂函数f（x）=（m2-m-1）x[image: image16.png]m?-2m-3



在（0，+∞）上是减函数，则实数m的值为（　　） 
A.2      B.3      C.4      D.5
7.设集合M=[image: image18.png]lr=f42
ek
fken



，N=[image: image20.png]lr=E42
il
lken



，则(　　) 
A.M=N     B.M⊂N    C.M⊃N    D.M∩N=Φ
[image: image21.jpg]ziyuanku.com



8.下列函数中，其定义域和值域分别与函数y=10lgx的定义域和值域相同的是（　　） 
A.y=x     B.y=lgx    C.y=2x    D.y=
[image: image22.wmf]1

x


[image: image23.jpg]ziyuanku.com



9.函数f（x）的定义域为（0，1]，则函数f（lg
[image: image24.wmf]2

x+x

2

f(x2,4)  
）的定义域为（　　） 
A.[-1，4]             B.[-5，-2] 
C.[-5，-2]∪[1，4]        D.[-5，-2）∪（1，4]
10.设函数f（x）=alnx+blgx+1，则f（1）+f（2）+…+f（2014）+f（
[image: image26.wmf]1

2

）+f（



 QUOTE 
 ）=（　　） 
A.4028    B.4027    C.2014    D.2013[image: image27.wmf]1

3



 QUOTE [image: image28.png]


 ）+…+f（
11.若函数f（x）=x2-4x-m+4（-1≤x＜4）有两个零点，则m的取值范围是（　　） 
A.（0，9]   B.（4， 9）  C.（0，4）  D.[2，4]
12.对于在区间[a，b]上有意义的两个函数f（x）和g（x），如果对于任意x∈[a，b]均有|f（x）-g（x）|≤1成立，则称函数f（x）和g（x）在区间[a，b]上是接近的．若f（x）=log2（ax+1）与g（x）=log2x在区[1，2]上是接近的，则实数a的取值范围是（　　） 
A.[0，1]  B.[2，3]   C.[0，2）   D.（1，4）
二、填空题(本大题共4小题，共20.0分)
13.定义在R上的偶函数f（x）满足f（x+4）=f（x），当x∈[0，2]，f（x）=3x，则f（-9）= ______ ．
14.已知y=f（x）在定义域（-1，1）上是减函数，其图象关于原点对称，且f（1-a）+f（1-2a）＜0，则a的取值范围是 ______ ．
15.已知[image: image32.png]{(a +2)x—2a, (x<1)
logex, (x=1)



是R上的增函数，则a的取值范围是 ______ ．
16.给出下列结论：①y=1是幂函数； 
②定义在R上的奇函数y=f（x）满足f（0）=0 
③函数[image: image34.png]f(x) = lg(x +VxZ + 1)



是奇函数 
④当a＜0时，[image: image36.png]@}




 
⑤函数y=1的零点有2个； 
其中正确结论的序号是 ______ （写出所有正确结论的编号）．

第       II      卷
ziyuanku.com
三、解答题(本大题共6小题，共72.0分)
$来&源：ziyuanku.com17.已知全集U={0，1，2，3，4，5，6，7}，集合A={x∈N|-1＜x≤3}，B={x∈R|x2-6x+8=0}． 
（1）用列举法表示集合A与B； 
（2）求A∩B及∁U（A∪B）． 





Ziyuanku.com
Ziyuanku.com
[image: image37.jpg]ziyuanku.com
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18.求函数y=[image: image40.png]3-x" +2x43



的定义域、值域和单调区间． 





19.已知a＞0且满足不等式
[image: image41.wmf]2a+1

2

＞
[image: image42.wmf]5a-2

2

 
（1）求实数a的取值范围． 
（2）求不等式[image: image44.png]log,(3x +1) <log,(7 — 5x)



． 
（3）若函数y=loga（2x-1）在区间[1，3]有最小值为-2，求实数a值． 





WWW.ziyuanku.com
[image: image45.jpg]ziyuanku.com
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20.已知二次函数f（x）=x2+bx+4 
（1）若f（x）为偶函数，求b的值； 
（2）若f（x）有零点，求b的取值范围； 
（3）求f（x）在区间[-1，1]上的最大值g（b）． 



21.已知函数f（x）=loga
[image: image47.wmf]1mx

x+1

-

 (a＞0，a≠1，m≠-1)，是定义在(-1，1)上的奇函数． 
(I)求f(0)的值和实数m的值； 
(II)当m=1时，判断函数f(x)在(-1，1)上的单调性，并给出证明； 




资*源%库 ziyuanku.com
资*源%库 ziyuanku.com
22.设f（x）是定义在[-1，1]上的奇函数，且对任意a、b∈[-1，1]，当a+b≠0时，都有




 QUOTE 
 ）＜f（x-[image: image48.wmf]ff
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 QUOTE [image: image49.png]@ ®)
ash



 ＞0． 
（1）若a＞b，比较f（a）与f（b）的大小； 
（2）解不等式f（x-）； 
（3）记P={x|y=f（x-c）}，Q={x|y=f（x-c2）}，且P∩Q=∅，求c的取值范围． 






车胤中学2016-2017学年高一上学期期中数学考试试卷
答案和解析（理科）
【答案】 
1.C    2.B    3.D    4.D    5.D    6.A    7.B    8.D    9.D    10.B    11.C    12.A    
13.3 
14. 
15.[2，+∞） 
16.②③ 
17.解：（1）因为集合A={x∈N|-1＜x≤3}，B={x∈R|x2-6x+8=0}． 
所以A={0，1，2，3}，B={2，4}； 
（2）由（1）得A∩B={2}，A∪B={0，1，2，3，4}，全集U={0，1，2，3，4，5，6，7}，所以∁U（A∪B）={5，6，7}． 
18.解：根据题意，函数的定义域显然为（-∞，+∞）． 
令u=f（x）=3+2x-x2=4-（x-1）2≤4． 
∴y=3u是u的增函数， 
当x=1时，ymax=f（1）=81，而y=＞0． 
∴0＜3u≤34，即值域为（0，81]． 
（3）当x≤1时，u=f（x）为增函数，y=3u是u的增函数， 
由x越大推出u越大，u越大推出y越大 
即x越大y越大 
∴即原函数单调增区间为（-∞，1]； 
其证明如下： 
任取x1，x2∈（-∞，1]且令x1＜x2 
则=÷=== 
∵x1＜x2，x1，x2∈（-∞，1] 
∴x1-x2＜0，2-x1-x2＞0 
∴（x1-x2）（2-x1-x2）＜0 
∴＜1 
∴f（x1）＜f（x2） 
∴原函数单调增区间为（-∞，1] 
当x＞1时，u=f（x）为减函数，y=3u是u的增函数， 
由x越大推出u越小，u越小推出y越小， 
即x越大y越小 
∴即原函数单调减区间为[1，+∞）． 
证明同上． 
19.解：（1）∵22a+1＞25a-2． 
∴2a+1＞5a-2，即3a＜3， 
∴a＜1． 
（2）∵a＞0，a＜1，∴0＜a＜1， 
∵． 
∴等价为， 
即， 
∴， 
即不等式的解集为（，）． 
（3）∵0＜a＜1， 
∴函数y=loga（2x-1）在区间[1，3]上为减函数， 
∴当x=3时，y有最小值为-2， 
即loga5=-2， 
∴， 
解得a=． 
20.解（1）因为f（x）为偶函数， 
所以x2+bx+4=x2-bx+4， 
解得b=0； 
（2）因为f（x）有零点， 
所以△=b2-16≥0， 
解得b≥4或b≤-4； 
（3）因为f（x）的对称轴为， 
①，即b≤0时， 
g（b）=f（-1）=5-b； 
②，即b＞0时， 
g（b）=f（1）=5+b． 
综上所述：． 
21.解：(I)∵f(0)=loga1=0． 
因为f(x)是奇函数， 
所以：f(-x)=-f(x)⇒f(-x)+f(x)=0 
∴loga+loga=0； 
∴loga=0⇒=1， 
即∴1-m2x2=1-x2对定义域内的x都成立．∴m2=1． 
所以m=1或m=-1(舍) 
∴m=1． 
(II)∵m=1 
∴f(x)=loga； 
设 
设-1＜x1＜x2＜1，则 
∵-1＜x1＜x2＜1∴x2-x1＞0，(x1+1)(x2+1)＞0 
∴t1＞t2． 
当a＞1时，logat1＞logat2， 
即f(x1)＞f(x2)． 
∴当a＞1时，f(x)在(-1，1)上是减函数． 
当0＜a＜1时，logat1＜logat2，即f(x1)＜f(x2)． 
∴当0＜a＜1时，f(x)在(-1，1)上是增函数． 
(III)由f(b-2)+f(2b-2)＞0 
得f(b-2)＞-f(2b-2)， 
∵函数f(x)是奇函数 
∴f(b-2)＞f(2-2b) ， 
∴0＜a＜1 
由(II)得f(x)在(-1，1)上是增函数 
∴ 
∴ 
∴b的取值范围是 
22.解：设-1≤x1＜x2≤1，则x1-x2≠0， 
∴＞0． 
∵x1-x2＜0，∴f（x1）+f（-x2）＜0． 
∴f（x1）＜-f（-x2）． 
又f（x）是奇函数，∴f（-x2）=-f（x2）． 
∴f（x1）＜f（x2）． 
∴f（x）是增函数． 
（1）∵a＞b，∴f（a）＞f（b）． 
（2）由f（x-）＜f（x-），得∴-≤x≤． 
∴不等式的解集为{x|-≤x≤}． 
（3）由-1≤x-c≤1，得-1+c≤x≤1+c， 
∴P={x|-1+c≤x≤1+c}． 
由-1≤x-c2≤1，得-1+c2≤x≤1+c2， 
∴Q={x|-1+c2≤x≤1+c2}． 
∵P∩Q=∅， 
∴1+c＜-1+c2或-1+c＞1+c2， 
解得c＞2或c＜-1． 

【解析】 
1. 解：因为，所以a∈M，或{a}⊆M， 
故选C． 
2. 解：∵A={-1，1}，x∈A，y∈A， 
∴x=-1，或x=1，y=-1或y=1， 
则m=x+y=0，-2，2， 
即B={-2，0，2}． 
故选：B． 
根据集合B的元素关系确定集合B即可． 
本题主要考查集合的表示，利用条件确定集合的元素即可，比较基础． 
3. 解：令f（x）=log3x+x-3， 
f（1）=1-3＜0， 
f（2）=log32-1＜0， 
f（3）=1＞0， 
故所在区间是（2，3）， 
故选D． 
由题意，根据函数零点的判定定理求选项中区间的端点函数值，从而得到． 
本题考查了函数零点的判定定理的应用，属于基础题． 
4. 解：0=log71＜a=log73＜log77=1， 
＜=0， 
c=30.7＞30=1， 
∴b＜a＜c． 
故选：D． 
利用指数函数和对数函数的单调性求解． 
本题考查三个数的大小的求法，是基础题，解题时要认真审题，注意函数性质的合理运用． 
5. 解：（1）当a=0时，函数为一次函数f（x）=2x-3为递增函数， 
（2）当a＞0时，二次函数开口向上，先减后增，在区间（-∞，4）上不可能是单调递增的，故不符合； 
（3）当a＜0时，函数开口向下，先增后减，函数对称轴， 
解得a，又a＜0，故． 
综合得， 
故选D． 
由于a值不确定，此题要讨论，当a=0时，函数为一次函数，当a≠o时，函数为二次函数，此时分两种情况，当a＞0时，函数开口向上，先减后增，当a＜0时，函数开口向下，先增后减． 
此题主要考查函数单调性和对称轴的求解，考查二次函数的性质等基础知识，考查运算求解能力，考查数形结合思想、分类讨论思想．属于基础题． 
6. 解：∵f（x）=（m2-m-1）x是幂函数， 
∴m2-m-1=1， 
解得m=-1或m=2； 
又f（x）在（0，+∞）上是减函数， 
∴m2-2m-3＜0， 
解得-1＜m＜3； 
∴实数m的值为2． 
故选：A． 
根据幂函数的定义与性质，即可求出m的值． 
本题考查了幂函数的图象与性质的应用问题，是基础题目． 
7. 当k=2m(为偶数)时，N== 
当k=2m-1(为奇数)时，N===M 
∴M⊂N 
故选B 
8. 解：函数y=10lgx的定义域和值域均为（0，+∞）， 
函数y=x的定义域和值域均为R，不满足要求； 
函数y=lgx的定义域为（0，+∞），值域为R，不满足要求； 
函数y=2x的定义域为R，值域为R（0，+∞），不满足要求； 
函数y=的定义域和值域均为（0，+∞），满足要求； 
故选：D 
分别求出各个函数的定义域和值域，比较后可得答案． 
本题考查的知识点是函数的定义域和值域，熟练掌握各种基本初等函数的定义域和值域，是解答的关键． 
9. 解：由题意得，，即， 
解得-5≤x＜-2或1＜x≤4， 
所以函数的定义域是[-5，-2）∪（1，4]， 
故选：D． 
根据条件和对数函数的性质列出不等式组，利用对数函数的单调性求解可得到函数的定义域． 
本题考查函数的定义域，以及对数函数的性质的应用，属于基础题． 
10. 解：∵=alnx+blgx+1+=2，f（1）=1， 
∴f（1）+f（2）+…+f（2014）+f（）+f（）+…+f（） 
=1++…+ 
=1+2×2013=4027． 
故选：B． 
利用对数的运算性质=2即可得出． 
本题考查了对数的运算性质，属于基础题． 
11.解：∵函数f（x）=x2-4x-m+4=（x-2）2-m，（-1≤x＜4）， 
∴设g（x）=（x-2）2，（-1≤x＜4）， 
∵函数f（x）=x2-4x-m+4（-1≤x＜4）有两个零点， 
∴函数g（x）=（x-2）2，（-1≤x＜4），与y=m有2个交点， 
f（2）=0．f（-1）=9，f（4）=4， 
[image: image53.jpg]



根据图象得出：m的取值范围是（0，4） 
故选：C 
构造函数g（x）=（x-2）2，（-1≤x＜4），与y=m有2个交点，画出图象求解即可． 
本题考查了函数的零点与函数图象的交点关系，构造函数画出图象求解即可，难度不大，属于中档题． 
12. 解：由已知可得，当x∈[1，2]时，|f（x）-g（x）|=|log2（ax+1）-log2x|≤1， 
即|log2|≤1，x∈[1，2]， 
从而有，≤≤2，x∈[1，2]， 
即≤a+≤2在[1，2]上恒成立． 
而a+在[1，2]上递减，即有a+≤a+≤a+1． 
则有≤a+，且2≥a+1， 
解得0≤a≤1． 
故选A． 
由已知可得，f（x）-g（x）|=|log2（ax+1）-log2x|=|log2|≤1，x∈[1，2]，从而有≤a+≤2在[1，2]上恒成立，只要求出函数a+的最值，可求a的取值范围． 
本题以新定义为切入点，主要考查了函数的恒成立问题与函数最值的相互转化，解题中要注意在得到≤a+≤2在[1，2]上恒成立时，要注意对函数a+的最值求解是解决本题的关键． 
13. 解：由f（x+4）=f（x）知：4为函数f（x）的周期； 
又f（x）在R上为偶函数； 
∴f（-9）=f（9）=f（1+2×4）=f（1）=3． 
故答案为：3． 
根据条件知f（x）是以4为周期的周期函数，由条件从而可得到f（-9）=f（9）=f（1+8）=f（1）=3． 
考查周期函数的定义，以及偶函数的定义，掌握本题求函数值的方法． 
14. 解：∵y=f（x）在定义域（-1，1）上，其图象关于原点对称， 
∴函数f（x）是奇函数． 
∵f（1-a）+f（1-2a）＜0， 
∴f（1-a）＜-f（1-2a）=f（2a-1）， 
又y=f（x）在定义域（-1，1）上是减函数， 
∴1＞1-a＞2a-1＞-1， 
解得． 
∴a的取值范围是． 
故答案是：． 
由于y=f（x）在定义域（-1，1）上，其图象关于原点对称，可得函数f（x）是奇函数．再利用单调性即可得出． 
本题考查了函数的奇偶性与单调性，属于中档题． 
15. [image: image54.png]HERFIRE



解：首先，y=logax在区间[1，+∞）上是增函数 
且函数y=（a+2）x-2a区间（-∞，1）上也是增函数 
∴a＞1…（1） 
其次在x=1处函数对应的第一个表达式的值要小于或等于第二个表达式的值，即 
（a+2）-2a≤loga1⇒a≥2…（2） 
联解（1）、（2）得a≥2． 
故答案为：[2，+∞）． 
根据题意，首先要保证分段函数的两段上的表达式都要是增函数，因此a＞1，其次在两段图象的端点处必须要体现是增加的，因此得到在x=1处函数对应的第一个表达式的值要小于或等于第二个表达式的值列式得出a≥2，两者相结合可以得出a的取值范围． 
本题着重考查了函数的单调性的应用和对数型函数的单调性的知识点，属于中档题．本题的易错点在于只注意到两段图象的单调增，而忽视了图象的接头点处的纵坐标大小的比较，请同学们注意这点． 
16. 解：根据幂函数的定义可得y=1不是幂函数，故排除①． 
由奇函数的定义可得定义在R上的奇函数y=f（x）满足f（0）=0，故②正确． 
∵，∴==-=-f（x）， 
故函数是奇函数，故③正确． 
当a＜0时，=（-a）3=-a3，故④不正确． 
由于函数y=1没有零点，故⑤不正确． 
故答案为②③． 
根据幂函数的定义排除①．由奇函数的性质可得②正确．根据奇函数的定义可得③正确．根据a＜0化简的结果为=-a3，故④不正确．根据函数y=1没有零点，得⑤不正确．由此得出结论． 
本题主要考查函数的奇偶性的判断、奇偶性性质，函数的零点及幂函数的定义，属于基础题． 
17. 
（1）注意代表元素的属性，指出满足条件的集合元素； 
（2）由（1）计算交集、并集、补集的运算． 
本题考查了集合的表示以及运算，属于基础题． 
18. 
根据题意，定义域的求解易知为（-∞，+∞），值域的求解通过换元法将3+2x-x2换成u，通过二次函数的知识求得u的范围为（-∞，4]，再根据指数函数y=3u的单调性即可求解 
利用复合函数的单调性的特点（根据同增异减口诀，先判断内层函数的单调性，再判断外层函数单调性，在同一定义域上，若两函数单调性相同，则此复合函数在此定义域上为增函数，反之则为减函数）判断出函数的单调区间，在根据定义：（就是定义域内的任意取x1，x2，且x1＜x2，比较f（x1），f（x2）的大小，或f（x1）＜f（x2）则是增函数；反之则为减函数）证明即可 
本题考查了以指数函数为依托，通过换元法进行求解函数值域，另外还有复合函数的单调性问题，属于基础题． 
19. 
（1）根据指数函数的单调性解不等式即可求实数a的取值范围．   
（2）根据对数函数的单调性求不等式． 
（3）根据复合函数的单调性以及对数的性质即可求出a的值． 
本题主要考查不等式的解法，利用指数函数和对数函数的单调性是解决本题的关键． 
20. 
（1）因为f（x）为偶函数，所以f（-x）=f（x），列出等式，求出b的值即可； 
（2）根据f（x）有零点，可得△≥0，据此求出b的取值范围即可； 
（3）首先求出f（x）的对称轴，然后分①，②两种情况讨论，求出f（x）在区间[-1，1]上的最大值g（b）即可． 
本题主要考查了二次函数奇偶性质的运用，以及二次函数的零点、某个区间上的最值的求法，属于基础题． 
21. (I)直接把0代入即可求出f(0)的值；再结合f(-x)+f(x)=0对定义域内的所有自变量成立即可求出实数m的值； 
(II)先研究真数的单调性，再结合复合函数的单调性即可判断函数f(x)在(-1，1)上的单调性； 
(III)先根据得到a的范围；再结合其为奇函数把f(b-2)+f(2b-2)＞0转化为f(b-2)＞f(2-2b)，结合第二问的单调性即可求出实数b的取值范围． 
22. 
先判断函数的单调性． 
（1）由函数的单调性即可求解． 
（2）（3）由函数的定义域及函数的单调性求解． 
本题主要考查了函数单调性的应用，但应注意函数的定义域，在定义域内求解． 
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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